

Секция «Информационное общество, цифровая экономика и информационная  
безопасность»

## Основные направления в развитии информационного права в условиях цифровизации

Научный руководитель – **Абрамов Юрий Викторович**

*Гвасалия Мариам Емзаровна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет технологий и управления имени К.Г.

Разумовского, Москва, Россия

*E-mail: mgvasalia99@mail.ru*

Информационное право понимается как комплексная отрасль права и одной из научных направлений юридической науки. Современное информационное право отличается следующими чертами: социальной потребностью в знаниях нового типа; особым профессиональным объединением ученых, занимающихся данной проблематикой и разделяющих общих научных идеи, общие теоритические принципы, методологию исследования (то, что мы называем научным сообществом); наличием монографических и диссертационных работ по данной теме исследования; научных наработок, методов, накопленных знаний; высоким уровнем дисциплинарной организации и взаимодействия ученых (наличие сектора информационного права в Институте государства и права РАН, кафедры информационного права, информатики и математики в Российской правовой академии Минюста РФ, кафедры информационного, предпринимательского и торгового права в Российском государственном торгово-экономическом университете и подобных подразделений в других вузах страны); подготовкой специалистов данного профиля [1].

Информационное право зависит от развития самого информационного общества, поэтому необходимо выделить следующие направления развития информационного права как отрасли права. Основным направлением является становление нового исторического вида гражданской собственности, то есть интеллектуальной, которая является и общественной собственностью всего населения планеты особенно в условиях цифровизации. В отличие от материальных объектов по своей природе, интеллектуальная собственность не отчуждается не от того, кто её создал, не от того, кто ей пользуется. Поэтому интеллектуальная собственность становится экономической основой постиндустриального гражданского общества и необходимым условием индивидуальной свободы и автономии. Следующим направлением является перестройка мотивации труда, где каждый может выступать одновременно производителем информации и издателем и распространителем информационного продукта.

Кроме того, происходит изменение социальной дифференциации современного информационного общества, которые делятся на определённые информационные сообщества. Основой объединения людей в этом обществе является образование, наука и информация. Важнейшим направлением развития информационного права является процесс обогащения и закрепления базовых понятий в нормативно-правовых актах, что влияет на решение понятийного аппарата.

Информационное право формирует новый тип информационного правосознания. Сама информационная культура личности человека значительно влияет на качество жизни и выражает определённый уровень информационного общества. Совершенствуется сама среда информационной сферы жизнедеятельности общества.

Сегодня взаимодействие правовых, налоговых и антимонопольных органов России в регулировании ими экономики осложнено постоянными новациями уголовного и другого законодательства, и нестыковкой между программными продуктами, применяемыми

различными ведомствами. По мере перехода экономики «в цифру» и резкого роста числа трансакций эти проблемы могут нарастать в геометрической прогрессии. При ухудшении делового климата гиперкомпьютеры позволят бизнесу уходить из-под контроля государственных органов в облачные юрисдикции [2].

Информационное право включает в себя знания различных наук и направлений: теории прогнозирования, информатики, математики и др. Что способствует развитию новых видов инновационной деятельности в условиях цифровизации.

Таким образом, информационное право как отрасль права и юридическая наука имеет особенности своего развития, связано с практикой применения норм права, включает современные научно-технические средства и методы.

### **Источники и литература**

- 1) Государство и право: вызовы XXI века (Кутафинские чтения): Материалы секции информационного права международной научно-практической конференции. Сборник докладов. Москва, 9 декабря 2009г. (Текст) / Под ред. проф. И.М. Рассолова – Киров: ООО «Типография» «Старая Вятка», 2010. -26с. 2. Право цифровой экономики: некоторые народно-хозяйственные и политические риски.-Москва: Проспект, 2018.- 17с.
- 2) Право цифровой экономики: некоторые народно-хозяйственные и политические риски.-Москва: Проспект, 2018.- 17с.